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Роман СКАБАРА
РЕЛІГІЙНО-ПОЛІТИЧНА СИТУАЦІЯ 
ТА її ВПЛИВ НА ПЕРЕДВИБОРНІ 
ЗМАГАННЯ В УКРАЇНІ

Ситуація в релігійній сфері України має свої особливості, які за 
кладені власне історією становлення основних релігійних конфесій

Ще в 1988 р. - році 1000-ліття хрещення Київської Русі - у к 
раїнські греко-католики заявили про потребу негайного відновлсп 
ня справедливості щодо їхньої церкви. Згодом у Києві було склика 
но Всеукраїнський православний собор Української автокефалі. 
ної православної церкви та патріотичної частини єпископату і свя
щеників Української православної церкви Московського патріар
хату. Цей захід міг стати першим реальним кроком на шляху до 
творення єдиної Української помісної православної церкви з па
тріаршим управлінням у Києві, як це було за Володимира Велико
го. Проте особисті амбіції українських православних ієрархів, втру
чання у церковні справи політичних організацій і державної влади 
завело усі наміри об’єднання у глухий кут недовіри.

На нашу думку, проблему міжконфесійних конфліктів у сучасній 
Україні, яка залишається однією з найбільш обговорюваних тем у 
сфері міжконфесійних та політико-конфесійних взаємин, можна 
оцінювати з різних позицій і під різним кутом зору.



Стратегія суспільних змін • 123

З одного боку, протягом останніх п’яти років легко спостерег- 
III і чітко відстежити тенденцію до поступової мінімізації цього 
ірагічного явища, коли вимірювати його суто статистично. Якщо 
на початку 90-х рр. в Україні, за різними джерелами, було від 2 000 
іо 3 000 конфліктних точок, то тепер числові параметри конфлікт
ності вимірюються лише сотнями випадків. Отже, з формальної 
нічки зору прогрес безсумнівний.

Але, з другого боку, стійке (подекуди майже 12-річне) консер
вування конфліктогенних явищ (навіть і в зменшених у числовому 
вимірі параметрах) свідчить про глибинність і концептуальну не- 
ипрішеність тих проблем і обставин, які затримують вирішення 
наявних і навіть породжують нові міжконфесійні конфлікти.

Підтвердженням цього факту є помітне розширення географії 
міжконфесійної конфліктності. Якщо 8-10 років тому міжкон
фесійні конфлікти локалізувалися переважно на західних теренах 
України (у першу чергу Галичина, а також - Волинь, Буковина і 
частково Поділля), то останніми роками спалахи міжконфесійних 
і уперечок почастішали у центральній Україні, на Слобожанщині, 
па І Іівдні і в Криму.

Фактично вся територія України стала ареною міжконфесійно- 
пі протистояння. Різниця лише в частоті та інтенсивності міжкон
фесійних спалахів та в тому, які деномінації виступають основни
ми конфліктними сторонами у різних регіонах, у більш урбанізо- 
иапих чи сільських місцевостях. Але, окрім суто числово-статис- 
інчних параметрів, сучасна міжконфесійна ситуація в Україні має 
ще одну характеристику, яку можна побачити і вичленувати лише 
при комплексному аналізі ситуації: це дедалі помітніше розшару- 
а.піня конфліктності за двома вимірами. Маємо на увазі, з одного 
боку, безпосередню конфліктність, пов’язану з вирішенням 
псиних матеріальних проблем (володіння майном, користування 
храмом тощо), та значно глибшу, атому суттєво серйознішу ідеоло- 
і ічпу міжконфесійну конфліктність.

У сучасній Україні на тлі міжправославного конфлікту спосте
рігаємо і ті тенденції у міжцерковних стосунках, які для решти 
* ні гу залишилися в далекому минулому. Маємо на увазі тенденцію 
до зростання кількості громад нетрадиційних для України конфесій, 
поширення псевдохристиянських організацій та сект. Вони дедалі 
активніше вступають у конкурентну боротьбу з розділеними україн
ськими православними церквами, які досі не можуть знайти поро- 
іуміння переважно у майнових питаннях. Природно, що в певної 
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частини українських громадян, вихованих комуністичним режн 
мом в атеїстичному дусі, і надалі спрацьовує псевдоестетичниіі 
чинник, ефект красивої обгортки, у якій подаються нові вчення.

Численні новітні християнські та нехристиянські деномінації у 
своїй повсякденній діяльності також зустрічаються з проблемами, 
неузгодженостями та суперечками, що цілком вкладаються в рам
ки поняття ідеологічної міжконфесійної конфліктності. Не маючи, 
як правило, грунту для реальних безпосередніх міжконфесійних 
зіткнень з іншими конфесіями, ці релігійні організації прямо чи 
опосередковано, свідомо чи напівусвідомлено, але зустрічати, 
спротив з боку домінуючих конфесій, їхніх ієрархів чи людей, що 
представляють інтереси цих домінуючих конфесій. Самозрозумі 
ло, що такий ідеологічний спротив викликає адекватну захисну, 
інколи гіпертрофовано ворожу стосовно традиційних церков реак
цію, провокуючи у такий спосіб потужні ідеологічні конфлікти.

Усі ці новітні для України деномінації (або й навіть традиційні 
релігії, що прагнуть частини впливу) жодною мірою не зазіхають 
на власність традиційних українських церков. Полем міжконфесііі 
них ідеологічних конфліктів у цьому разі стає месійна проповідни 
цька діяльність. Фактично прагнення усіх цих релігій і церков ро ї 
виватися на українських теренах входить у суперечність із візією 
подальшого релігійного розвитку України з боку так званих тра
диційних українських церков, які таємно сповідують ідеологію 
національно-релігійного моноконфесіоналізму чи, принаймні, збе
реження існуючого status quo українських конфесійних пріоритетів 
і впливів.

Власне? така настанова домінуючих сьогодні українських цер
ков зумовлює існування прикрих прихованих ідеологічних розбіж
ностей, а часом і відвертих ідеологічних конфліктів у вищеокреслс- 
ному традиціоналістському середовищі. До речі, домінуюче за 
всіма показниками становище традиційних церков в українському 
суспільстві робить і наявні між ними суперечності найбільш 
відчутними і болючими для сьогочасного розвитку міжрелігійних 
взаємин.

На цьому тлі релігійна сфера дедалі активніше перетворюється 
на важливу і в багатьох аспектах визначальну арену політичної 
діяльності. Це підтверджують події церковного життя і церковно- 
владні стосунки останнього часу, які відстежуються моніторингом 
«Релігія у політичному контексті сучасного суспільства» у львів
ському політологічному центрі «Генеза».
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Суб’єктами цієї діяльності є на сьогодні основні українські хри- 
г і иянські церкви (УПЦ МП, УГКЦ, УПЦ КП, УАПЦ і РКЦ) і про- 
і сстантські церкви - з одного боку, виконавча (в особі Президента 
і його оточення), законодавча влада (в особі фракцій і комітету з 
питань духовності) і велика кількість християнських партій (які 
носить часто «християнські», а тим паче «християнсько-демокра- 
гичні» тільки за назвою).

Окремі з аспектів прямої чи опосередкованої участі у виборчо
му процесі в Україні релігійних організацій чи їх лідерів потрапи
ли в поле зору громадськості після парламентських виборів 1998 р. 
І оді з числа усіх традиційних для України церков лише одна релігій
на структура (УПЦ МП), і то в мінімальній кількості отримала пред
ставництво у Верховній Раді - депутатом став отець Олександр 
Ведь, секретар єпархіального управління Хустсько-Виноградівської 
< пархії УПЦ МП.

Тобто у Верховній Раді традиційні церкви і релігійні об’єднан
им формально мають лише одного свого представника, а послідов
ники протестантських християнських деномінацій (а їх в Україні 
до ЗО), що навіть за найсміливішими передбаченнями соціологів і 
релігієзнавців не об’єднують більше 2-3% віруючих в Україні, ре
презентовані двома депутатами. Проте кожна з основних конфесій 
мас у парламенті своє лобі (традиційно воно найпотужніше у трьох 
деномінацій - УПЦ КП, УПЦ МП, УГКЦ), яке утворюють світські 
депутати, що з переконань чи на основі певного розрахунку підтри
мують конкретне конфесійне утворення, прямо чи опосередкова
но представляючи і захищаючи його інтереси. Такими останнім 
часом активно заявили про себе «Фундація духовного єднання 
України» Миколи Кравця, близька до НРУ та УПЦ КП, і Спілка 
православних громадян України - близька до УПЦ МП. Характер
ною ознакою сьогоднішньої ситуації із взаємовідносинами між 
представниками парламенту і конфесіями є залежність сакральної 
географії (географії поширення релігійних конфесій) і географії 
походження лобістів конкретних релігійних утворень.

Потрібно відзначити, що на сьогодні законодавча влада навіть 
не спробувала якоюсь мірою використати ті можливості законо
давчого впливу на ситуацію в релігійній сфері, що вона має у сво- 
му арсеналі (прийняття адекватного закону про свободу совісті, 
більш помітна діяльність парламентського комітету з питань куль
тури і духовності, створення спеціальних проблемних тимчасових 
комісій тощо). Комітет з питань культури і духовності Верховної 
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Ради, очолюваний Л. Танюком, демонструє невміння чи навіть не
бажання приступити до вирішення гостро означених проблем ре
лігійного життя українського суспільства. Галасливі і малопродук
тивні заяви Комітету з найрізноманітніших приводів не тільки не 
вирішили жодної з них, а й, у деяких випадках, - загострили.

Ще менш однозначно можна визначити стосунки сучасної ук
раїнської виконавчої влади (на всіх її рівнях) і церковних організа
цій. Непостійність, хаотичність і безпринципність цих стосунків 
зайвий раз і найяскравіше підтверджують брак будь-якої світогляд- 
но-орієнтаційної платформи в сьогочасної української політичної 
еліти взагалі. Нічого дивного тут, на нашу думку, немає, адже така 
ж ситуація і в економічній, соціальній, зовнішньополітичній ділян
ках діяльності Президента, Кабінету Міністрів і державних адміні
страцій всіх рівнів.

Ця флюгерність, безпринципність, а заодно і щедрість у розда
ванні обіцянок і задоволенні прохань досягають свого апогею на
передодні будь-яких виборів - парламентських чи президентських 
(і навіть у більш демократичних, стабільних державах, де напруга 
в релігійній сфері не така помітна). При цьому таку ситуацію в 
Україні добре розуміють обидві сторони потенційної чи реальної 
взаємодії. У контексті нашого аналізу-це, з одного боку, нинішня 
влада, а з другого - релігійні організації, що прямо чи опосеред
ковано демонструють свої можливості впливу на виборців, а тому 
намагаються скористатися з ситуації з очевидною користю для себе.

Останнім часом найбільші успіхи в отриманні зрозумілих див
ідендів від опосередкованого втягнення в передвиборні змагання 
має УПЦ Московського патріархату, яка певний час відчувала себе 
скривдженою в столиці, де інтенсивними темпами було відбудова
но і передано УПЦ КП кілька унікальних і надзвичайно важливих 
з історичної точки зору храмів - цілий комплекс Михайлівського 
Золотоверхого собору та церкву Богородиці Пирогощі на Подолі. 
Водночас заплановане таке ж інтенсивне зведення Успенського со
бору Києво-Печерської лаври, який планувалося після реставрації 
передати УПЦ МП, через масову незгоду демократичної та патрі
отичної громадськості було відкладено. Але, як і у випадку з приїз
дом папи римського, неофіційна заборона прискореного відновлен
ня Успенського собору мала певне мотивування: ще не готовий 
проект відновлення храму, треба провести додаткові археологічні 
пошуки у фундаменті храму і т. ін.
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І ось у січні, знову знехтувавши попередньою аргументацією 
(у даному випадку - про шкідливість невиправдано пришвидше
ної відбудови) і думкою демократичної громадськості (на яку нібито 
президент збирався спиратися під час виборів), з санкції прези
дента було більш ніж поспішно закладено капсулу і першу цегли
ну у фундамент собору. Освячення здійснив глава УГЩ МП митро
полит Володимир Сабодан.

Таким чином, хоч як би ієрархи УПЦ МП акцентували на полі- 
іичній заангажованості всіх (у т. ч. і релігійних) подій в Україні, 
п іе саме їхнє існування в Україні з подачі московських політиків й 
и рархів є далеко не лише релігійним фактом, а й фактом політич
ним. До того ж фактом, який працює в контексті схем і орієнтирів, 
накреслених не в Україні, а за кордоном, у колишній столиці Радян
ського Союзу і теперішній столиці Росії.

У такий спосіб політична суть і місія УПЦ МП дають повні 
підстави оцінювати цю церкву з позицій політичних: її розвій, будь- 
які форми її зміцнення, а також прямої чи опосередкованої, свідо
мої чи неусвідомленої підтримки - це об’єктивне утвердження кон
цепцій, затверджених у Москві. А одночасно - і відвертий виклик 
національній безпеці України.

Безсумнівно, спільна логіка розвитку подій передбачає і спільну 
мотиваційну основу: задовольнити якнайбільше прохань і вирішити 
якнайбільше проблем, що цілком штучно (як із приїздом папи) стри
мувались раніше, аби напередодні вирішальної події (очевидно - 
виборів) назбирати найбільше об’єктивних (переконаних) та емо
ційних (під впливом конкретної події) симпатиків.

Зрозуміло, що в системі цінностей сучасних українців релігія 
відіграє далеко не останню роль. Тому до цього орієнтаційного 
аспекту останнім часом увага настільки посилена, що знайшла 
відображення в збільшеному до граничних розмірів релігійному 
компоненті в ледь не щоденному розкладі президента Л. Кучми.

З одного боку, вражає насиченість і ґрунтовність розробленого 
плану щодо впливу на домінуючі конфесії і отримання від цього 
прогнозованих дивідендів. А з другого боку, саме ця ґрунтовність 
і дійсне розуміння проблематики переконують, що нібито хтось 
давно знав усі ці проблеми, але навмисно зволікав з їхнім вирішен
ням, очікуючи зручного моменту, з якого можна скористатися.

Важливо відзначити, що творці заяви на підтримку об’єднання 
«Злагода» не полінувалися підрахувати, що релігійні організації, 
лідери яких підписали документ, об’єднують 19,5 тис. релігійних 
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громад (приблизно 90% від їхньої загальної кількості) і 95% віру
ючих. Власне, саме ці цифри і визначили всю логіку й систему дій 
сучасних українських можновладців, які так стрибкоподібно ак
тивізували свою діяльність у релігійній сфері.

Обіцяючи зараз вирішення всіх задавнених самою владою про
блем і частково вирішуючи тепер деякі питання, влада шукає до
даткові важелі впливу на свідомість і переконання віруючих, праг
нучи отримати їхні голоси на виборах. Без авторитетних соціоло
гічних опитувань сьогодні важко спроектувати і передбачити ре
зультати майбутніх президентських виборів.

На наш погляд, є безсумнівним, що категорії виключно релігійні 
спрацьовуватимуть під час виборів лише для незначної частини 
активних віруючих. Болючі економічні, соціальні й політичні 
проблеми сучасної України під час виборів постануть значно гострі
шими й принциповішими, ніж питання релігійної ідентичності.

Невідомо, чи усвідомлює це влада, але вона за відсутності реаль
них успіхів у всіх вищезгаданих суспільних ділянках - економічній, 
соціальній та політичній - прискорено шукає ті виграшні момен
ти, на яких можна було б акцентувати під час виборчої кампанії, 
моменти, про які вона повина пам’ятати постійно, а не лише за 
кілька місяців до чергових виборів.

Роман СИРІНСЬКИЙ
СЕРЕДНІЙ КЛАС ЯК ТЕМА СУЧАСНОЇ 
УКРАЇНСЬКОЇ ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ

Проблема розвитку в нашій країні так званого середнього класу 
вже кілька років є однією з провідних серед ідеологів правих та 
центристських партій. Середній клас в їхній ідеології виглядає 
однією з основ подальшого розвитку української незалежності, але, 
на жаль, не прояснюються механізми його впливу на розвиток цих 
процесів; усі впевнені, що вирощування «середнього класу» є не
обхідним для утвердження української державності, але ніхто не 
поставив собі за мету обґрунтувати ті шляхи, якими він впливати


